

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

Előfizetési ára egy hóra 2:40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 28 P. Egyes szám ára
nehéznapi 10, vasárnap 20 fillér

Feladós szerkesztő
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. utca 16
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth utca 3 szám
Telefon: 21-41

Ma féláru jegynap olvasóinknak az Urániában

Magyarország pénzügyi helyzetéről tárgyalt pénteken a népszövetség tanácsa

A magyar kormány a nemzetek szövetségének támogatását kéri, hogy a külföldi hitelezőkkel a tartozások rendezése kérdésében megegyezés létesüljön

Genf, január 29.
A népszövetség tanácsa mai ülésében foglalkozott a pénzügyi bizottság jelentésével, amely Magyarország, Ausztria, Bulgária, Görögország pénzügyi helyzetét ismerteti. A tanács elnöke felkérte **Pelényi János** miniszter-rezidens, valamint Ausztria-Bulgária és Görögország képviselőit, hogy foglaljanak helyet az asztalnál. A bizottság jelentését Colban Eric adta elő.

A jelentés felolvasása után **Pelényi János** miniszter-rezidens a következő nyilatkozatot tette:
— A magyar kormány mindenképp előtt hálás köszönetét fejezi ki a nemzetek szövetségének azért, hogy a magyar kormány kérését teljesítve, szíves volt az ország pénzügyi helyzetét szakértői ankét után Budapesten megvizsgáltatni. A Budapestre küldött delegáció pénzügyi bizottság működése igen hasznos volt azért, hogy a helyszínen a kormány és a gazdasági élet illetékes tényezőivel való közvetlen érintkezés után tanulmányozhatta helyzetünket és meggyőződhetett arról a nagy erőfeszítésről, amelyet a kormány a költségvetés egyensúlyának helyreállítására és a gazdasági élet menetének biztosítása érdekében kifejtett s e tekintetben hasznos utmutatásokat adhatott.

Báró **Korányi Frieves** a nemzetek szövetsége pénzügyi bizottságának elveivel összhangban irányítja az ország pénzügyeit. A magyar kormány a részleges transzfermoratóriumot csak akkor léptette életbe, amikor nyilvánvaló lett, hogy az ország már nem képes a külfölddel szemben fennálló összes fizetési kötelezettségeinek külföldi devizákban eleget tenni. A kormány tudatában van annak, hogy a részleges transzfermoratórium sok hitelezőnek érdekeit érzékenyen érinti, ami ilyen helyzetben elkerülhetetlen. A rendelet közzététele előtt a kormány érintkezésbe kívánt lépni a külföldi főbb hitelezőkkel, közülök érintkezést is talált azokkal, akik meghatalmazottat neveztek meg. A helyzet összege feltárása mellett igyekeztünk a kérdést velük egyetértésben szabályozni.

Belföldi gazdasági körök már hónapokkal korábban szorgalmazták a külföldi fizetések devizában való teljesítésének szüneteltetését. A nemzetközi tőkepiacon beálló kedvezőtlen helyzet a gazdasági élet táplálására szolgáló hitelek igénybevételét lehetetlenné tette. Mezőgazdasági termékeink értékesítése és egyes államok elzárkózása folytán

viszont külkereskedelmi forgalmunk kedvezőtlenül alakult. Hozzájárult még, hogy több állam devizakorlátozó devizaintézkedéseket léptetett életbe s így mind kevesebb deviza felett rendelkezünk. A külkereskedelmi forgalomból származó bevételeink jelentékeny része ezenkívül olyan fizetési eszközökben jut rendelkezésünkre, amelyeknek a hitelező államok devizáira való átváltása nehézségekbe ütközik. Mindezekre való tekintettel nem állott részünkre más választási lehetőség. Előrelépt szándékunk, hogy fizetési kötelezettségünknek eleget tegyünk. Reméljük, hogy hitelezőink méltányolva nehéz helyzetünket, saját jól felfogott érdekükben meg fogják adni a lehetőséget arra, hogy velük egyetértésben találhassuk meg a következő utat.

A hosszulejárati hiteleknek a kamatok és a tőke törlesztési részletek, valamint a magyar állam által kibocsátott kincstári váltók és kincstári jegyek kamatai a transzfermoratórium alatt a Magyar Nemzeti Banknál pengőben fizetettnek le a külföldi hitelezők alapja javára. Az így lefizetett összegeket a Ma-

gyar Nemzeti Bank a Nemzetközi Fizetések Bankja által kijelölt tanácsadóval egyetértésben fogja kezelni, aki érintkezésbe fog lépni a hitelezők által esetleg kinevezendő megbízáttal. Ezek az összegek a lehetőséghez képest fognak a külföldi hitelezők javára transzferáltatni.

Kívánatosnak tartanók, hogy hitelezőink nemzetközi szervezetet létesítsenek, amely egységesen igyekezne velünk a tartozások rendezésének módját megállapítani. A nemzetek szövetségének pénzügyi bizottsága előtt legutóbb igyekeztünk ismertetni pénzügyi helyzetünket. Bizalommal kéri a magyar kormány a nemzetek szövetségének tanácsát, hogy e kérdésben támogatni és nemzetközi tekintélyt odahatni szíveskedjék, hogy hitelezőink megértve nehéz helyzetünket, a kibontakozást lehetővé tegyék.

Suvich, a pénzügyi bizottság elnöke válaszolt a felszólalásra s kijelentette, hogy a pénzügyi bizottság a legnagyobb szimpátiával kíséri a magyar kormányt ezt a kérését s hogy mindent meg fog tenni arra, hogy a kibontakozás utját a magar részéről is egyengesse.

A csiki széki magánjavak ügyében jogászbizottságot küldenek ki

Genf, január 29.

A nemzetek szövetségének tanácsa ma délutáni ülésén utolsó pontként került napirendre a csiki széki magánjavak ismertetése. Az előadó **Sato** (Japán) volt, aki ismertette a petíció tárgyát és a román kormány által adott választ. Jelenlétében kiterjeszkedett arra, hogy a román kormány legutóbb adott válaszában részletezett álláspontja szerint a petíció alap problémája, hogy t. i. a kérdéses javak tulajdonjoga kié, az előadó szerint ez tisztán jogi kérdés és ezért helyes lenne ezt jogi vélemény kikérése céljából a hágai nemzetközi bíróság elé utalni. Gyakorlati okokból azonban, különösen pedig azért, hogy a kérdést minél hamarabb el lehessen intézni, azt javasolja, hogy jogászbizottságot bizzanak meg a kérdés megvizsgálásával. Ennek a jogászbizottságnak összeállítását az elnökre bízta.

Antonader (Románia) a román álláspont ismertetése után elfogadta az előadói javaslatot.

Colban (Norvégia) kijelentette, hogy helyesebbnek tartotta volna, ha a véleményadásra a hágai nemzetközi bíróságot kérték volna fel.

Lord Cecil (Anglia) ugyanezt hangoztatta, azonban ő is elfogadta az előadói javaslatot, mely ennek következtében határozattá emelkedett.

A japán csapatok elkeseredett harcok után birtokukba vették Sanghait

Lángba borult a város egyik negyede - A kínaiak szívósan védekeztek a japán benyomulás ellen

Órákon keresztül repülőgépekről bombázták a várost

Sanghai, január 29.

A kínai csapatok ellenállása a korábbi órákban megtört és napkeltekor a város északi negyedének a megszállása be volt fejezve. A nemzetközi koncessziós területek kaptak szoros zár alatt vannak és a körülbelül hater ezer főnyi garnizon, valamint az annak megerősítésére alakult önkéntes különítmények örködnek a rend fenntartása és a koncessziók védelme fölött. A külföldi csapatok **Fleming** tábornok, angol dandárparancsnok vezetése alatt állanak.

A város kínai részének a megszállása a Sanghaiban lakó nagyszámú idegen kolónia körében rendkívül megdöbbentést keltett és pedig főként azért, mert a kínaiak a japánok minden követelését elfogadták és azokat teljesíteni készek voltak és a japán főkonzul maga jelentette ki,

hogy az ultimátum elfogadása esetén a város megszállása el fog maradni.

A kínaiak utolsó erőfeszítése

Sanghai, január 29.

A kínaiak a város megszállását minden áron megakadályozni vagy legalább is megnehezíteni igyekeztek és igen elszántan állták utját a város középpontja felé nyomuló japán csapatoknak. Sapei városrészben, amelynek tengerpartján a japánok kiszállottak, hajnal óta véres harcok dúltak. A városrész középpontjában álló nagy északi pályaudvaron és környékén a kínai csapatok erős állásokat foglaltak el és koncentrikus tüzzel gátolták a japánok további előnyomulását. A főbb utvonalakon haladó tankokat a kínaiak háztetőkön elhelyezett és maszkírozott gépfegyverekből erős

tüzzel fogadták. A vámpalota birtokáért, amely már az idegen koncessziós terület határán áll, elkeseredett harc folyt, sok golyó hullt az idegen koncessziókra is, úgyhogy valamennyi külföldi garnizon, továbbá a katonai csapatok kiegészítésére és támogatására alakult önkéntes különítményeket riadó készületségbe helyezték. Az idegen koncessziók területére vezető utvonalakot drótsóvénnyel elzárták, nehogy esetleg a visszavonuló kínai katonaság fosztogasson és még súlyosabb cselekedetekre ragadtassa magát.

Lángbaborul a Sapei-negyed

Hajnali négy órakor a harc az északi pályaudvar körül még mindig változatlan erővel folyt, a kínaiak még nem adták fel pozícióikat s a japánoknak nem sikerült a

A lap ára 10 fillér

pályaudvart hatalmukba keríteniök. A japánok vesztesége hainalig hatvan ember, a kínaiak vesztesége ismeretlen. Sanghai polgármestere kijelentette, hogy a japánok minden követelését teljesítette, úgyhogy a város megszállására a japán haderőknek még csak formális okuk sem volt és a japán kormány durván megsértette a nemzetközi jogot. A polgármester a hajnali órákban jegyzéket küldött a japán konzulnak, amelyben a japán csapatok azonnali visszavonulását követelte. A városi tanács egyúttal sürgőnyvel fordult Nankinghoz és Csang Kaj Csektől kért további utasításokat.

Elindultak az amerikai hajók

Washington, január 29. A Kinából és főleg Sangaiból érkező hírek az amerikai közvélemény egyre fokozódó izgalommal és aggodalommal fogadják. Washingtonban főleg attól tartanak, hogy a japánok Sanghai és talán más városok kikötőit is blokád alá helyezik. Az amerikai kormány álláspontja az, hogy nem lehet ostroin zár alá venni egy ország kikötőit anélkül, hogy az illető államnak hadat ne üzenjenek. Ezért Washingtonban komolyan mérlegelik, hogy miféle gazdasági retorziókat alkalmazzanak Japán ellen, ha tényleg blokádhoz folyamodnék. Egyre sürűbben követelik a japán áruk bojkottját. A Manillában állomásozó amerikai hadiflotta készültségben áll. Négy torpedóromboló parancsot kapott, hogy azonnal csatlakozzék a Jangcekiang torkolatában állomásozó amerikai flottához amelyet meg akarnak erősíteni.

Amerika érdekel veszélyben forognak a sanghai-i események miatt

Tokió, január 29. Forrás amerikai nagykövét csütörtökön délután meglátogatta Yoshisawa japán külügyminiszter és hosszú beszélgetésben felvilágosításokat kért tőle arra vonatkozóan, hogy a japán kormány a sanghai helyzet milyen további alakulását várja. A nagykövét egyúttal arra is ráterelte a japán kormány figyelmét, hogy az amerikai érdekek Sanghaiban veszélyben forognak, de — mint félhivatalosan jelentik — a beszélgetés során még csak célzás sem történt arra, hogy az Egyesült Államok kormánya Sanghai megszállása miatt Japán ellen gazdasági megtorló intézkedéseket és rendszabályokat alkalmazna. Ennek ellenére a sajtó részére kiadott félhivatalos jelentésben a japán kormány azt az álláspontot foglalta el, hogy bármiféle gazdasági represzália Amerika részéről Japánra a kényszerítendő, hogy az Egyesült Államokkal a diplomáciai viszonyt megszakítsa. Japán hivatalos körökben kijelentik továbbá, hogy a Sanghai megszállására vonatkozó japán-amerikai jegyzékváltásnak Washingtonban történt közzététele nem volt oportünus lépés.

Japán és Kína mozgósítanak

Tokió, január 29. A japán flotta három cirkálóját, két repülőgépanya hajóját és négy torpedórombolóját a parancsot kapott, hogy álljon készen a Sanghaiba indulásra. Saseba kikötőjéből ma reggel egy cirkáló és négy torpedóromboló zászló tengerre szállt. A hajók tengerészkatonaikat visznek Kínába.

Tizenkét japán torpedónaszád ma reggel áthaladt a Yangtze folyó torkolatán.

Nanking, január 29.

A Nanking környékén állomásozó 19. kantoni hadsereget és a nemzeti gárda harmadik hadosztályát mozgósították és bevagonirozták. A csapatokat Sanghai felé irányítják.

Amerika — Anglia közbelépése

London, január 29.

Washingtoni jelentés szerint Hoover elnök ma délután tanácskozott a kormány tagjaival. Később Stimson nyilatkozatában kifejeztette, hogy az amerikai és angol kormány előterjesztést intézett Japánhoz a Sanghai nemzetközi telepre vonatkozó idegen jogokat. Az amerikai kormány nem javasolt egyéb nemzetközi lépéseket. A washingtoni kormány komolyan tekinteli a helyzetet.

A tengerészeti minisztérium utasította a Houston csatahajót, hogy egyelőre ne vonuljon Dokkba. A Kent angol cirkálóhajó utasítást kapott, hogy siessen Kínába. Az Egyesült Államok sanghai főkonzulja közölte, hogy Kína és Japán közötti fegyverszüneti egyezmény grinichi idő szerint déli 12 órakor fog hatályba lépni. Az elméleti fegyverszünet ellenére Sanghai körüli tovább ropogtak a fegyverek és tartottak a légi bombázások. MacDonald miniszterelnök egyik beszédében azt hangoztatta, hogy a sanghai helyzet valóban türelmetlen és felhívta az összes érintett feleket, hogy dugják hüvelykbe kardjukat és intézzék el az ellentéteket a józan ész szellemében.

Charbint jelentés szerint a kínai keleti vasuton három ezer szovjet alkalmazott fegyverkezik és Tang-Csao kínai tábornok csapatait is felfegyverzik.

Fegyverszünetet kötött Kína és Japán de folytatódnak a harcok

London, január 29.

A British United Press jelenti Sanghaiból, hogy az angol-amerikai és japán főkonzul a japán konzulátuson találkoztak a kínai főparancsnokkal. Fegyverszünetet kötöttek, amely grinichi idő szerint 12 órakor kezdődött. Bár a fegyverszünetre vonatkozó híreket a hivatalos távirat megerősítette, a Reuter-iroda sanghai levelezője kijelenti, hogy egyáltalán nem kötöttek fegyverszünetet s továbbra is folynak az elkeseredett harcok. Több, mint 14 órája tart Sanghai kínai negyedének légi bombázása. A bombák irrtózatossá pusztítást visznek véghez a sűrűn lakott Sapaj 200 ezer főnyi lakossága körében. A nemzetközi telepet is bombázzák. Az önkéntes védőrség egyik angol tagja egy eltévedt puskagyóltól találva megsebesült.

Háromszáz halott a kínaiak vesztesége

A kínaiak teljesen tehetetlenek a légi bombázással szemben, amelyre csak puskatűzzel válaszolhatnak. A kínai véd csapatokat Czazaji-Ting-Tai tábornok vezeti. A tábornok a kínai

vesztéseket ma reggel 4 órakor 300 halottal és sebesülten becsülte.

A Reuter-iroda hivatalos helyről értesül, hogy Anglia tegnap este előterjesztést tett a japán kormánynál. Annak a reményének adott kifejezést, hogy Japán a nemzetközi telepen nem kezd újabb akciót, az összes érdekelt kormányok előzetes meghallgatása nélkül. Az angol kormány erről elő-

zöleg értesítette a washingtoni kormányt, mely csatlakozott a jegyzékhez. A legutóbbi sanghai események ügyében Olaszország hivatalos felvilágosítást kért Japántól.

Mussolini — mint Rómából jelentik — melegen érdeklődött a sanghai események iránt, mert leánya Sanghaiban tartózkodik, mint az ottani olasz főkonzul felesége.

Váratlan nehézségek merültek fel a cseh-magyar kereskedelmi tárgyalásokon

Budapest, január 29.

A kereskedelmi minisztériumban ma tovább folytatódott a cseh-magyar kereskedelmi tárgyalások. Váratlan nehézségek merültek fel a cseh agráriusok részéről különböző kontingensek megállapítása körül. Arról van szó ugyanis, hogy a Csehországból importált árukat Magyarország eddig 22 százalékban engedményezési eljárásához kötötte,

miig viszont Magyarországból Csehországba menő árukat ott sokkal nagyobb százalékban kötötték ilyen eljárásához, 22 helyett 60 százalékban. Magyarország a kontingensek méltányosabb megállapítását kívánja és mindkét részen hajlandóság van a differenciák eltüntetésére. Általában úgy mondják, hogy a tárgyalások február első napjaiban befejeződnek.

Megalakult az új osztrák kormány

Bécs, január 29.

Pénteken délből hosszadalmas tárgyalások után megalakult a második Buresch-kormány. Buresch dr. a kancellári hivatalon kívül a külügyi tárcát is vállalta, amely eddig Schober dr. kezében volt. Winkler dr. belügyminiszter, aki a Gazdaszövetséghez tartozik, továbbra is megtartja a belügyminisztériumot, azonkívül pedig ő lesz az új kormányban a helyetteskancellár a távozó Schober helyett.

Kivált a kormányból a nagynémet párt második minisztere, Schürff dr. tiroli keresztényszocialista képviselő fogadta el. A Gazdaszövetség ezenkívül még egy tárca nélküli miniszterrel lesz képviselve az új kormányban. A régi Buresch-kormány összetétele egyébként változatlan marad.

Az új kormány megalakítása meglehetősen nagy nehézségekbe ütközött, mert a Gazdaszövetség két új államtitkárság felállítását kérte a párt számára. A keresztényszocialistapárt ezt a kérést megtagadta s kompromisszumot ajánlott fel, amelynek értelmében a Gazdaszövetség tárca nélküli minisztériumot kap. Az új tárca nélküli miniszter hatáskörébe néhány agrárkérdésen kívül a társadalombiztosítás is tartozik. A Gazdaszövetség eredetileg a külügyi s földművelésügyi minisztériumban követelt egy-egy új államtitkárságot.

A második Buresch-kormány ki-sebbségi kormány, miután a keresztényszocialistapárt és a Gazdaszövetség nem rendelkezik a Nemzeti Tanácsban abszolút többséggel. Bu-

resch dr. a szociáldemokraták semleges támogatásával akar kormányozni.

Mackensen Párisban

Páris, január 29.

Mackensen német tábrnagy tegnap reggel Baselle utaztában Párisba érkezett. A párisi rendőrfőnökség semmit sem tud Mackensen megérkezéséről. A külügyminisztérium, valamint a német nagykövetség is elzárkózott mindennemű felvilágosítás elől. Mackensen tábornok — mondja a Petit Journal — ismeretlen okokból Párisba érkezett, de hivatalos helyen nem akarnak tudomást venni jelenlétéről.

Miniszteri rendelet a lisztfehéritésről

Budapest, január 29.

A földművelésügyi miniszter a lisztfehéritő szerek és eljárások alkalmazásának tilalmazásáról rendeletet adott ki. A rendelet a lisztkezelésre felhasználás szempontjából tilalom alá helyezi a liszt színére fehéritőleg, illetőleg halványítólag azokat a szereket, amelyek a következő anyagokat, elemeket, vegyületeket, vagy ezek keverékeit tartalmaznak:

Benzol peroxid, nitrogén peroxid, clordioxid és más szerves, vagy szervetlen peroxid, ozon, clor és általában halogének, brom, jód, flor, nitrozilclorid, hypochloridok, nátriumoxid-clorid stb.

HIRDETMÉNY.

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az 1930. és folyamán bejelentett művelési ág változásokról szerkesztett adótárgyváltozási jegyzék 1932. év január hó 22-től február hó 5-ig bezárólag a városi adóhivatal 2. számú szobájában közszemlére lesz kitéve, ahol is azt érdekelték megtekinthetik s az osztálybasorozás ellen a közszemlékítél legutolsó napját követő 15 nap alatt a pénzügyminiszterhez intézendő s a városi adóhivatalnál beújított panasszal élhetnek.

Debrecen, 1932. január hó 21.

Városi adóhivatal

LEHETLENT NEM IGÉRÜNK

HARISNYA RAKTÁRUNKAT
CSÖKKENTJÜK. FELESLEGES
MENNYISÉGET KIARUSITJUK.
AMEDDIG A KÉSZLET TART:
Bevált jó harisnyák leszállítva.

1831-1932.

**KARDOS
LÁSZLO**

A LEHETŐ LEGTOBBET ADUNK

A miniszterelnök újabb intézkedése Dréhr Imre mentelmi ügyében

Budapest, január 29. Gál Jenő képviselő közölte ma Károlyi Gyula gróf miniszterelnökkel, hogy az ő védői előterjesztéseit Vargha Imre államtitkár nem fogadta el azzal az indokolással, hogy Dréhr Imre nem jelent meg a vizsgálóbiztos idézésére és így képviseltetésének sem lehet helye a pénzügyi fegyelmi szabályzat értelmében.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök kijelentette, hogy teljesíti Gál

Jenő védő kívánságát és utasítani fogja a fegyelmi vizsgálatot folytató bizottság elnökét, hogy engedje meg a védőnek az összes iratokba való betekintését és vegye át Gál Jenőnek akár írásbeli, akár szóbeli előterjesztéseit.

Jól informált helyen hozzáfűzik, hogy Vargha Imre államtitkár nem akarta Gál Jenőt elzárni attól, hogy védői jogait gyakorolja, csupán azt tette, amit hivatali kötelessége előírt.

Ma délután lesz Rugonfalvi Kiss István előadása a Ker. Liga vitasorozatában

Az előadás délután hat órakor kezdődik a Déri Muzzeumban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának „Világviság” — magyar válság” című vitasorozata, mint azt a Debreceni Ujság—Hajdúút már több ízben jelentette, ma, szombaton délután hat órakor folytatódik a Tisza István Tudományegyetem kiváló historikusának, dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanárának „Ut az élet felé” című szabadelőadásával. A szenzációsnak ígérkező értekezés iránt városszerte olyan nagyfokú érdeklődés nyilvánul meg, hogy ajánlatos a helyeket már jóval hat óra előtt elfoglalni.

Rugonfalvi Kiss István előadásai mindig kulturális eseményt jelentenek Debrecenben, de mai előadását

fokozott mértékben kíséri érdeklődés, mert ahhoz a témához szól hozzá rendkívüli tudásával és éles kritikai érzékével, amely Eckhardt Tibor, vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre, Bernát István és Karácsony Sándor nagyvértékű előadásai révén már hónapok óta áll a közérdeklődés homlokterében.

A Déri-muzeum dísztermében tartandó szabadelőadás után az Ujság-író Clubban Rugonfalvi Kiss István professzor tiszteletére társasvacseria lesz. Vacsorázás ezuttal sem kötelező. Az előadásban való részvétel díjtalan, csupán a költségek megtérítése címén kér a Liga vezetősége minden résztvevőtől negyven fillért.

Halálos szerencsétlenség ért ásás közben egy debreceni inségmunkást

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Pénteken délelőtt két súlyos szerencsétlenség történt a városi inségmunkálatoknál. Közülük az egyik halálos kimenetelű volt. A szerencsétlenségekről a következőkben számol be tudósítónk:

Zichy István 26 esztendő, nős napszámos a téglavetőbeli Ostor-utca 19. számú ház előtt árkot ásott. Körülbelül egy méter mélyen állott az árokban, amikor a árda szélére hányt fagyos föld megcsuszolt és rázuhant. Zich István derékig betemetődött, ami még nem lett volna baj. Néhány óra múlva bekövetkezett halálát az okozta, hogy egy nagyobb rög a fejére esett és betörte a koponyáját. A szerencsét-

lenül járt munkást a mentők koponyaalapi töréssel, eszméletlen állapotban a klinikára szállították, ahol nem sokkal később meghalt.

Könnyebb kimenetelű, de hasonló szerencsétlenség érte Pataki József napszámost, aki Zich Istvánnal egy időben a Kishegyesi-úton árkolta az utcát. Munkaközben egy nagyobb darab fagyott rög a lábára esett és összezsuzta az egyik bokáját. A mentők ide is kivonultak és a nagy fájdalomtól panaszkodó napszámost beszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

A két szerencsétlenség bekövetkezésének kivizsgálására a csendőrség, illetve a rendőrség megindította a nyomozást.

Ma féláru szelvényes nap keretében adjuk

„Paramount parade”

című zenes hangos filmet.

Főszereplők: Biller Irén, Dénes György.

Magyar konferál. Az összes Paramount színi fellépnek

URANIA

„DEBRECENI UJSAG” Féláru-jegy váltására jogosít. Egy személy részére az Urania Január 30-iki bármely előadásra. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor	„DEBRECENI UJSAG” Féláru-jegy váltására jogosít. Egy személy részére az Urania Január 30-iki bármely előadásra. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor
---	---

Felmentették a bagaméri főjegyzőt az ellene emelt vádak alól

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni törvényszék Rézier-tanácsa pénteken délelőtt tárgyalta Kocsis Béla bagaméri főjegyző, Gene Tibor községi írnok és Kiss Károly 42 éves bagaméri lakos bűnügyét. A vádlottak ellen még 1930-ban névtelen feljelentés érkezett, mely azt állította, hogy Kocsis főjegyző hat rendbeli hivatali csalást követett el, mert a szegénységi bizonyítványok kiállításá feleében hat esetben 1 pengő és 60 fillért vett fel. Gene Tibor ellen 316 rendbeli hivatali csalás miatt emeltek vádat, mert a feljelentők állítása szerint a határátlépési igazolványokért 30 fillér helyett 60 fillér, illetőleg 50 fillér helyett 1 pengőt szedett.

A harmadrendű vádlott ellen kisebb hivatali mulasztások miatt emeltek vádat, azonban ezt a vádlottat nem lehetett kihallgatni, mert részeg volt. Mint később kiderült, Kiss Károly idült alkoholistá, akít

így elbocsátottak a tárgyalásról.

A másik két vádlott ellen emelt vád a tárgyalás folyamán airtalannak bizonyult, mert kiderült, hogy Kocsis főjegyző nemcsak szegénységi bizonyítványt, hanem anyakönyvi kivonatot is adott annak a hat embernek, akinek ügyéről szó volt. Ezek azonban nem tudták, hogy az anyakönyvi kivonattért fizetni kell. Gene Tibor esetében csak hivatali szabálytalanságot lehet megállapítani. Igaz ugyan, hogy a határátlépési igazolványokért magasabb díjat szedett, azonban ezt jóhiszeműen cselekedte. A határátlépési igazolványokat ugyanis a nagylétai főbíróknak kellett volna kiadni, aki Genére birta ezt a munkát, amelyet az különórán végzett. Így jogosan hihette, hogy azért neki a törvényben megállapított különóra díj jár.

A törvényszék ezek után a két vádlottat felmentette.

Debreceni törvényhatósági bizottsági tagok felirattal fordulnak a Kormányzóhoz

Politikai rendszerváltozást kérnek

Pénteken délelőtt dr. Vásáry István polgármester előtt négytagú küldöttség jelent meg, amelynek tagjai: Óry István, Polgár István, Sarkady István és Kertész János átnyújtottak egy igen nagyjelentőségű feliratot, amelyet már százötz törvényhatósági bizottsági tag írt alá. Az aláírók, akik között ott olvashatjuk a közgyűlés legtekintélyesebb tagjai nevét, felirattal akarnak fordulni vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzóhoz, hogy a végső kétségbeesés óráiban az államfőt kérik meg a magyar politikai élet jelenlegi rendszerének megváltoztatására.

A terjedelmes felirat hangsúlyozza, hogy mint legutóbb Zala megye is, a törvényhatósági bizottság az ősi alkotmányra való hivatkozásai fordul a Főméltóság Urhoz. Rámutat arra, hogy a végveszély óráiban szükség van minden nemzeti erőtenyező összefogására. Az előírt határtalan elégedetlenség szükségessé teszi a legsürgősebb politikai változást, mert enélkül a szélsőséges elemeket nem lehet féken tartani.

A megpróbáltatásokat — egymond — könnyebben elviselhetővé tenné, ha Főméltóságod mindent meghaladó tekintélyével és erőteljes irányítással megszüntetné a pártviszályt és a polgári, valamint nemzeti gondolat jegyében az ország minden lakosát összeforrasztva állhatna Főméltóságod mögé.

A felirat szerint, ha a parlament tiszta választások után üheltne össze, a kialakult többségből kinevezett kormány intézkedéseit az osztatlan bizalom érzése fogja kísélni. Szükség lenne a törvényhozók összeférhetetlenségének megszüntetésére, a mélyreható szociális reformok megvalósítására, a szőlési, gyűlékezési és sajtószabadság kibővítésére.

Elengedhetetlenül szükséges a mezőgazdasági lakosság boldogulásának elősegítése és a latifundiumos rendszer megszüntetése és egy nagyszabású telepítési politika megindítása.

Hangoztatja a felirat a mezőgazdaság és ipar fellendítését és az arányos köztelherviselés megvalósítását.

A felirat végül arra kéri a Kormányzót, hogy legelősebb elhatározásával adjon ut irányt a magyar alkotmányos és politikai élet működésének s legmagasabb kormány-

zói szavával rögzítse le azt az összhangot, amely a magyar nép egyeteme és az Államfő között mindenkor fentállott.

A felirat szövegével együtt átnyújtották dr. Vásáry István polgármesternek azt a kérelmet, hogy ennek az ügynek tárgyalására rendkívüli közgyűlést hívjon össze. Egyidejűleg hasonló értelmű kérvényt juttattak el dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz is. A feliratot a következő törvényhatósági bizottsági tagok írták alá:

Aberle Raymond, Aczél Géza, Baja Mihály, dr. Balkányi Ede, Balogh István, Barna Mihály, Benyás Emil, dr. Berencsy Zoltán, Bernfeld Sámuel, Bessenyei Gyula, Bihari Gábor, Busi András, Bodnár Géza, V. Boldog István, dr. Bögel József, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, dr. Bruaner Lajos, Birinyi Imre, Czeizling Lajos, dr. Csáthy Dezső, ifj. Csengeri Ignác, Csobai Péter, Dávidházy Kálmán, Deák István, Deák György, Debreceni Barna, Debreceni Jenő, Ecsedy József, Erdei Péter, Fehér Ferenc, dr. Fényes Jenő, Félégyházy János, Gaszner Géza, Gábor Jenő, Gál Samu, Grósz Nagy Ferenc, Harsányi Gusztáv, Hegedűs Sándor, Hegymegi Kiss Pál, Horváth Ferenc, Imre János, dr. Jakabovits József, Jóna István, Jóna János, Kardos Zoltán, Kulesár Imre, Kardos Gyula, id. Kertész Imre, ifj. Kertész Imre, Kertész László, dr. Keller József, Kántsek Géza, Kolozsváry Kiss László, dr. Láng Sándor, Lukács Andor, Lux Arnold, Leiter Péter, dr. Moskovits Miksa, dr. Markovics Elemér, Mester Lajos, Ménes András, dr. Ménes Lajos, Mike János, Magyaróssy Győző, Molnár Ferenc, Medgyaszay Miklós, Nagy Lajos, Németh Sándor, dr. Nyíri Ernő, Eöry István, dr. Papp Károly, Papp Gyula, Pásztor Ferenc, Piros József, Polgári István, Pethő Lajos, dr. Ruzska István, Sarkadi István, Sebestyén Lajos, Sörégbi István, Steinfeld István, dr. Schlesinger Sámuel, ifj. Schwartz Vilmos, Szabó Elek, dr. Szabó Ferenc, Szendrey Sándor, Széll Géza, Szathmári Sándor, Széll Géza, Szathmári Sándor, dr. Sztankay Ába, Sztankay Farkas Béla, dr. Tervey Tamás, Tóth Lajos, Ullmann Salamon, Uray Sándor, Vadász Sándor, id. Varjassy Imre, ifj. Varjassy Imre, Vásáry József, Versényi Tibor, dr. Veverán György, dr. Zemplény Vilmos, Zöld Aladár, Zöld János, Zöld László.

Alfonz király spanyol vízeken szándékozik hajóutat tenni

Páris, január 29.
Az United Press jelentése szerint XIII. Alfonz volt spanyol király a közeljövőben a spanyol partok mentén tervez hosszabb hajóútindulást. Alfonz állítólag tíz nap múlva Fontainebleauból San Remoba utazik a királyné kíséretében, ahol Riva márki Heluis nevű yachtjára száll. A yachton a spanyol köztársaság zászlója leng. Alfonz tehát a yacht fedélzetén még abban az esetben is spanyol területen lesz, ha nem megy spanyol vízekre.

Barátai igyekeznek Alfonzot lebeszélni a veszedelmes utazásról, amelynek során akármelyik spanyol hadihajó foglyul ejtheti.

Uray Sándor elkész előadása a vasárnapi iskolákról

A vasárnapi iskolaügy a protestáns egyházak legnagyobb erőssége. Itt nevelik modern eszközökkel a jövő keresztyén nemzedéket. A nyugati nagy államokban egyedül a vasárnapi iskolákban történik a hitoktatás, — amennyiben az elemi iskolák tanrendjéből hiányoznak a vallásórák. Azok a lelkes egyének, akik a különböző országokban a vasárnapi iskolaügy szolgálataiban állanak, egy világszövetséget hoztak létre, mely aztán mindenütt egységes program szerint dolgozik. A vasárnapi iskolák világszövetsége nemrégiben Budapesten tartotta első európai világkonferenciáját, amelyen Európán kívül Ázsiából és Amerikából összesen 27 állam képviselői, mintegy 600-an vettek részt.

A piac-utcai ref. egyházzsoltánál január 31-én, vasárnap délután 5 órakor a Kistemplomban tartandó vallásos estély keretében Uray Sándor elkész a vasárnapi iskolák ügyét ismerteti s beszámol a fentebb jelzett konferenciáról.

A német dollár kölcsönt egy hónappal meghosszabbította a Francia Bank

Páris, január 28.
A Francia Bank kormányzótanácsa ma délután foglalkozott a német birodalmi banknak adott 100 millió nemzetközi kölcsön február 28-ára eső 25 millió részletének meghosszabbításával.

A Havasi-iroda pénzügyi köröktől úgy értesül, hogy a tanács, miután a kérdést előzőleg a kormány elé terjesztette, hajlandó a kölcsönt egy hónapi időtartamra meghosszabbítani két feltétel mellett. Az egyik feltétel az, hogy a kölcsönben résztvevő többi bankok a maguk részéről a kölcsönt hasonló időtartamra meghosszabbítsák. A második feltétel pedig az, hogy a birodalmi bank a kölcsönökben résztvevő bankokat biztosítsa arról, hogy a német birodalom kormánya a kölcsön visszafizetéséhez szükséges arany kivételét semmiesetre sem fogja megtagadni.

Butorozott

szobát keres? Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

Hétlőn megkezdik a jegyek árusítását az ujságírók Görbe éjszakájára

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni ujságírók Görbe éjszakájának, amely február 7-én este fél kilenc órakor kezdődik, kiemelkedő eseménye lesz az éjfél kabaré, amelynek keretében a Csokonai-színház legjobb erői lépnek fel. A műsor részleteit egyelőre még nem áruljuk el, csupán annyit közlünk, hogy a rendezőségnek sikerült megnyerni a színház tagjai közül a közönség kedvenceit. Rövid, humoros tánc, ének és zenés számok váltják egymást a fél óras bomba műsor keretében.

A Görbe éjszakán megjelenik az egész debreceni bohémvilág. A Csokonai-színház művészei egytől-egyet megígérték részvételüket és közreműködésüket.

Az Arany Bika kistermében rendezendő gyönyörű, modern bálhelyiségben kitérő zenekar hangjai mellett hajnalig tart a parkettánc, a léggömb, szerpentin, hólabda és

konfetti csata. Az Ujságíró Club helyiségeivel együtt összesen négy teremben fog zailani a multság. A club éttermében az Arany Bika kitérő és olesó vacsorát szolgál fel.

A jegyek árusítása hétfőn délután megkezdődik. A belépődíj mindössze 1 pengő 50 fillér, amely összegben már benne van a vigalmi adó is. Ezenkívül semmiféle címen, semmiféle belépődíjat nem kell fizetni, bármelyik részét is akarja valaki látni a hatalmas méretű multságban.

A jelmezesek díjazására újabban a következő felajánlások érkeztek: Petrik Károly Szent Anna-utca 5. 3 pár női selyem harisnya.

Ernyőüzem Piac-utca 14. egy díszes divaternyő.

Monoky Nándor a színházi büffé tulajdonosa egy nagy doboz tea-sütemény.

Excelzior harisnyaház 2 pár selyemharisnya.

A feldolgozó iparosság kétségbeesetten küzd a textilázisrendelet hibái ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A pénzügyminisztérium második textilázisadót tervezte a ruházati feldolgozó iparosság körében elkeseredést szült, mert a tervezet teljesen mellőzte a feldolgozó iparosságnak az első tervezettel szemben elhangzott észrevételeit és a feldolgozó ipart érintő rendelkezéseiben nemcsak hogy enyhítéseket nem tartalmaz, hanem teljesen érthetetlenül még további szigorításokat akar foganatosítani. Ezért a férfi és a nőiszabó, a férfi és nőikalapos ipartestületek, a közös memorandumot intéztek a pénzügyminiszterhez Vargha Imre dr. államtitkár útján, amelyben igen éles formában tiltakoznak a második tervezet iparellenes rendelkezései ellen. Így tiltakozik az egész feldolgozó ipar, hogy a fényüzési adótárgyak körét a miniszter ismét kiterjesse és kétfős adózást hozzon be. A selyemfélék forgalmiadóváltása és fényüzési adója a tervezet szerint 20—26 százalék lenne, ami önmagában véve elégséges ahhoz,

hogy a forgalom Ausztriába szivárogjon át. Szinte brutálisan antiszociális és kikaparallensé a tervezet, amikor a selyemvarrófonalakra is 10—13 százalékos fényüzési adót rendel el. A kisexistenciák eme kenyérkereső eszköze fényüzési adó alá vonatnék ugyanakkor, amikor a 2000—3000 pengős perzsa bundák, a gazdag háztartások szolgáruháit (livrée) az autófűggyönyök, a luxusdiványpárnák stb. nem esnek fényüzési adó alá.

Az a túlzás, ami a rendelet kétfős adóztatási elgondolásában van, alkalmas arra, hogy tönkretesse a magyar textilfeldolgozó ipart, de a kikaparallenségek végigvonul az egész rendszeren, amely még az egyfázisú rendszer behozatala után is négy hónapig szedni akarja a kisiparosoktól a jelenlegi forgalmi adóatlányt. Valóságos büntető expedíció ez a kisexistenciák ellen. A ruházati ipari szövetek el vannak tökéltve arra, hogy az egyébként is nagyon homályos szövegezésű tervezet ellen a végsőkig harcolnak.

Február elsején kiméletlen hadjáratot indít a városi adóhivatal a borcsempészek ellen

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni koresmárosoknak, vendéglősöknek régi jogos panasza volt már, hogy Debrecenben óriási borcsempészség folyik. Szombati napokban Cegléd és Vámospercs felől százával érkeztek az ugynevezett „bortbattyuzók”, akik hatalmas butykosokban, kannákban, demizsonokban hozták a jóféle ceglédi és vámospercsi borokat, melyeket literenként 14—20 fillérért vásárolnak össze s amelyek után nem rójják le a fogyasztási adót. Különösen előnyös helyzetben voltak e tekintetben a vámsorompokon kívül fekvő külsőségek lakosai, akik szekereken minden ellenőrzés nélkül hatalmas mennyiségű bort hozhattak be a városba. Akadtak olyanok is, akik nemcsak a maguk használatára hozták bort, hanem azt jó ismerősök között nagyban kimérték. Ezek az állapotok nagyban sietették a koresmárosok tönkrejutását és egyben a városi házipénztár is tekintélyes jövedelmektől esett el.

Vigan folyt a huscsempészség is, amit viszont a kentések és mészá-

rosok panasztáltak.

Ezeknek az állapotoknak most már vége fog szakadni, mert február 1-én a városi adóhivatal megindítja a kiméletlen hadjáratot a borcsempészek ellen. A polgármester előterjesztésére a törvényhatósági bizottság már régebben hozzájárult ahhoz, hogy a fogyasztási adó kezelő személyzetet hadi létszámmra emeljék, illetőleg új tisztviselőkkel egészítsék ki. Ezeket az új ellenőrző tisztviselőket már felvették és azok február 1-én lépnek szolgálatba.

Attól kezdve fokozott mértékű lesz az ellenőrzés, amelyet rendkívüli gondossággal és szakértelemmel épített ki Balla Bertalan tanácsnok. A bortbattyuzókat nemcsak a debreceni állomásokon ellenőrzik, hanem még távolabbi állomásokon is lesznek megfigyelők. A sorompóknál szintén szigorítják az ellenőrzést. A csempész utakat lehetőség szerint elzárják s a külvárosi kisebb vasúti megállókra is őrköt álltanak. Ezenkívül lesz egy külön cirkáló különítmény, amely az országutakon fog meglepetés-

szerű rajziákat rendezni.

Ezek az intézkedések előreláthatólag a borcsempészség megszüntetését fogják eredményezni s egyben nagy mértékben növelni fogják a városi házipénztár bevételeit is, melyek a fogyasztási adóköteles tárgyak eltávolítása miatt nagymértékben megcsappantak.

A kereskedelmi kamara tájékoztatója az adóbevallásokról

A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara hosszabb tájékoztatót adott ki a rögzített adók felmondása és ennek következtében az új adóbevallások adása ügyében. Beintóan foglalkozik a kamara kiadvány a rögzített adók felmondásának kérdésével és felsorolja azokat az eseteket, amelyekben nem lehet az adóalapot rögzíteni, hanem az adóalapot új kivetés után kell megállapítani. Ezek az esetek az alábbiak:

1. Ha az 1931. évi kivetés február végéig nem vált jogerőssé. Például valaki megfeleltette adóját és a kivetés a felebbezés vagy panasz következtében még nem jogerős. 2. Ha a kivetés nem teljes évi, hanem csak üzletév eredménye alapján történt. 3. Ha az adózó előző évben foglalkozást változtatott. 4. Ha az adóztatás helye előző évben megváltozott és végül 5. Ha az adóhivatal akár a kereseti, akár a jövedelemadóiból kivetése céljából bevallás benyújtására az adózót felhívja.

Tízfilléreseket hamisítottak Diósgyőrön

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Nemrégiben közöltük a Debreceni Ujság—Hajdúföld hasábjain a debreceni királyi ügyészségi elnök évi jelentésével kapcsolatban, hogy 1931-ben a gazdasági válságra visszavezethetőleg a pénzhamisítások feltűnő módon elszaporodtak. Legutóbb ismét egy pénzhamisítási bűnyügről érkezett jelentés az ügyészségre. A dolog Diósgyőrön történt, ahol a vasgyári vendéglő pénztárosnője, Gaál Gabriella észrevette az északai elszámolás alkalmával, hogy a kasszában van egy olyan tízfilléres is, amely tulajdonképpen régi kétfilléres, csak be van vonva vékony nikkel réteggel. A pénztárosnő csak egy ilyen „hamisított” pénzt talált a kasszában, azonban — mint értesülünk — pár napon belül különböző helyeken több ilyen különleges kétfillérest helyeztek el a rossz pénz „elsütésére”. A nikkelezett kétfillérest a koronás lapijával felfelé fordítva tették le nagy grandezzaival az asztalra vagy a pultra és a pénztárosok minden különösebb gyanú nélkül besenerték a kasszába. Az eljárás a debreceni királyi ügyészség megindította ismeretlen tettesek ellen. A nyomozás folyamában van.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől

931—1932. VI.

HIRDETMEŊY.

A belügyminiszter ur a bejelentési kötelezettséget az egész ország területére kiterjesztette és újonnan szabályozta.

E szerint mindkét nembeli (férfi és nő) magyar állampolgár életének 19-ik életévébe való belépését annak az évnek január 31-ig, amelyben a 18-ik évét betölti — az erre a célra szolgáló bejelentő-lapon m. kir. rendőrség debreceni kapitánysága bejelentő hivatalánál — bejelenteni kötelese, tekintet nélkül arra, hogy másik bejelentő-lapon vagy szüleinek vagy hozzátartozóinak bejelentő-lapján már eddig is be voltak jelentve.

Aki a bejelentést elmulasztja — kihágást követ el és büntetést von maga után.

Debrecen, 1932. január hó 26-án.

Polgármester.

Hírek

1932. január 30. Szombat.

Prot.: Mártonka, Kath.: Martina.

Előfizetőinkhez!

Lekintettel arra, hogy a lap előállítására tetemes költségeket emészt fel, felkérjük mindazon igen tisztelt előfizetőinket, akik hátralékban vannak, hogy a hátralékot sürgősen beküldeni sziveskedjenek. — Postatakarék befizetési lap száma 2478.

Lisztelettel:

a KIADÓHIVATAL.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth“ Lux Arnold Piac-u. 26.
„Reménység“ Dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 22. Isteni gondviselés, Székely Adorján, Petőfi-tér. „Csokonay“ dr. Batáry István, Mester-u. 43. „Mátyás király“, Papp Gyula, Nyilastelep

IDŐJÓSLÁS

Hazánkban tegnap a Dunántulon napsütés mellett jelentékenyen megenyhült az idő, úgyhogy a hőmérsék-

LIPINSKAJA

let 5-7 fokra emelkedett. Ezekben a tételekben ma reggel is derült az idő, míg az ország keleti felében mindennél erős köd van. Az éjjeli minimumok nagyjából minusz 5 fok alatt voltak. A hegyeken a hóviszonyok általában változatlanok, így Lillafüreden a hóréteg 3 centiméter.

Budapestben 29-én délben a hőmérséklet minusz 4 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 778 milliméter.

Várható időjárás a következő huszonegy órára: Lényegesebb változásra nincs kilátás.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETEK

A református templomokban:

Nagytemplomban 10 ó. Szabó Géza. 5 ó. üsgyülés: dr. Dancsházy Sándor. Kistemplomban 9 ó. Kovács József 11 ó. Magyar Bertalan. Kossuth-utcai templomban 10 ó. Molnár Ferenc. 5 ó. Madar Zoltán. Árpád-téren 10 ó. dr. Dancsházy S. 3 ó. vall. ünnepély: Siposs Imre. Isotályban 10 ó. Madar Zoltán. 5 ó. vall. ünnepély: Biki Gábor. Homokkertben 10 ó. Kalas Ferenc. 3 ó. Szalay Gyula th. Nyilastelepen 3 ó. Papp Imre. Csapókerthben 10 ó. Siposs Imre. 3 ó. Halász András. Czuzcán 10 ó. vit. Szabó Endre. Ondód-Kádárdülön 10 ó. Halász András. Nyulason 10 ó. Tantó Sándor. Köntösgáton 3 ó. Szabó Pál. Tégláskertben 3 ó. Benyhe Imre th. Sámsoni-uti isk. 4 ó. Halász András. Kishegyesi-uti áll. isk. 3 ó. Biró Béla th. Kerekes-telepen 3 ó. Kalas Ferenc. — Wollaffka-telep 3 ó. Rápolthy Á. th.

A róm. kath. templomban és a kert-ségi iskolákban:

A szokott szentmiserend: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és félegy órakor csendes szentmise. 8 órakor piarista diákmise. Félizkor nagymisét mond dr. Lindenberger János ap. kormányzó, szentmise után prédikál dr. Hanzély Lajos káplán. Délután 5 órakor Mária.

A „szelid“ leopárd szétmarcangolt egy kislányt egy német festőművész lakásán

Berlin, január 29.

Ma délben borzalmas szerencsétlenség történt Wilmersdorfbani Ottegrawen festőművész lakásán. A festőművész egy szelid leopárdot tartott lakásán, állítólag azért, hogy az állatot begyakorolja egy filmfelvétel céljaira. Ma délben Sary asszony, aki ugyanabban a házban

lakik, leányával látogatást tett a festőművésznél. Midőn beléptek a lakásba, a leopárd eltepte a láncot és a kisgyermekre ugrott. Még mielőtt az állat tulajdonosa segítségükre lehetett volna, a bestia úgy összemarta a kislányt, hogy röviddel utána belehalt sérüléseibe.

„Az izraelita házaselet“ című héber és magyar nyelvű füzet ügyében nyomozást indított a debreceni ügyészség

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Rendkívül érdekes megkeresés érkezett a múlt nap a budapesti főkapitányságról, a debreceni királyi ügyészséghez. A fővárosi kapitánysághoz ugyanis beszolgáltattak a napokban két füzetet, amely részben tartalom, részben pedig más ok miatt kihágási eljárást vonna maga után. A füzetet az „Első Balkányi Könyvnyomda“ adta ki, még pedig két nyelven: magyarul és héberül. Magyar címe: „Az izraelita házaselet törvényei“. Maga az egész füzet a csornai „Machazike Hadasz“ egyesület kiadványának ugynevezett utánnyomása és nem épen a legszelebb dolgokat tartalmazza. A pártilléres füzeteket tömegesen dobták piacra s ezekből az izraelita hölgyek minden hónapban kellő tájékozódást szerezhettek a különböző eljárások felől. Erdemes megjegyezni, hogy az ilyen természetű könyvtulajdonosok népszerű kiadása egyáltalán nem szolgálja a kívánt célt. Mert ha valakinek épen orvosi utmutásra van szüksége, azt meg-

szerezheti az orvosi könyvekből, ha épen akarja. De olyan könyveket, illetőleg népies füzeteket kiadni, amelyekről senki sem tudja, hogy kitől ered, mert még a szerző neve sem szerepel rajta, terjeszteni részben tilos, részben pedig — a jelen esetben — erkölcsi szempontból sem megengedhető.

Ez az elgondolás vezette a budapesti főkapitányságot, amikor átiratban értesítette a dolgról a debreceni királyi ügyészséget, mint amelynek területébe tartozik Nyirbalkány is, ahol a könyvet kinyomatták. Az ügyészség most nyomozást indított abban az irányban, hogy ki volt a két füzet szerzője, továbbá eljárást indítottak a bizonyos „Első Balkányi Könyvnyomda“ ellen, mert hatósági engedély nélkül terjesztette a magyar és héber nyelvű különleges utmutatásokat az izraeliták házaseletéről. A nyomozás további folyamán derül majd ki, hogy esetleg más címen is eljárást indítanak a könyv szerzője, illetőleg kiadója ellen.

Ma este 8¹/₂ óra a Bikában

A külsőségeken: Homokkertben félizkor szentmisét mond és prédikál dr. Kompass Árpád szentszéki bíró, terézianumi igazgató. Nyilastelepen 10 órakor szentmisét és szentbeszédet mond Szabó Imre káplán. Csapókerthben félizkor szentmisét mond és prédikál Kovács Sándor káplán. Augusztus-szombatórumban 9 órakor szentmisét mond Tassy Pál piarista tanár. Szent László Kollégiumban (Simonyi-ut) reggel félizkor Huber Ferenc kollégiumi igazgató. Hajdúsámszonban reggel 9 órakor szentmisét mond és prédikál Rózsa Jenő káplán.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor latin szertartású szentmise a katonák részére. 10 órakor nagymise, utána prédikál Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órakor. — Délután 3 órakor vecsernye. Szentbeszédet mond Papp Gyula szentszéki tanácsos.

Az evang. templomban:

Vasárnap, január 31-én délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Utána vasárnapi iskola. 10 órakor prédikál Poputh Viktor h. lelkész.

— A Szeretet Asztaltársaság közgyűlése. A Katholikus Otthon kebelében működő Szeretet Asztaltársaság rendes közgyűlése január 31-én, vasárnap délután 5 órakor tartja meg a Kath. Otthonban. A tagok megjelenését kéri az elnökség.

— Széchenyi gróf vállalta a magyar uszó olimpikonok hiányzó utiköltségének fedezését. Gróf Széchenyi László, Magyarország amerikai követe értesítette a Magyar Uszó Szövetséget, hogy a los-angelesi olimpiászra készülő magyar uszó olimpikonok hiányzó utiköltségét fedezi. Az óriási összeget jelentő megajánlás ismét egyik bizonyosság a kiváló magyar arisztokrata nagylelkűsége mellett.

LIPINSKAJA

— Sorozatos lopások Debrecenben. Debrecenben az utóbbi időben megint nagyon elszaporodtak az apróbb lopások. Tegnap délelőtt is több ilyen ügyben érkezett feljelentés a debreceni rendőrséghez. Sípos Pál nyíradonyi gazdálkodótól egy libát loptak el a Rákóczi-utcai piacon. — Tőke István Jánosi-utca 31. szám alatt levő lakásának udvaráról edényeket, favigó szerszámokat, katlanokat és más hasonló dolgokat vittek el. — Weisz Ignác Kossuth-utcai kereskedő szekeréről két bádog petrolumot, összesen 40 litert loptak el. — Több feljelentés érkezett a rendőrségre temetői disznóvénnyek lopkodása miatt is. Nem mulik el nap, hogy a sírokról nevinének el egy-két kiültetett örökzöld növényt, aminek ilyenkor meglehetősen jó ára van. A lopások ügyében a rendőrség a nyomozást megindította.

— Szívesen fogadjuk, megelégedve távozik Kulesár Imre és Fiai egyenruházati felszerelések és papirkereskedése. Alapítva: 1882.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Komlóssy Dániel asztalossegéd—Csengeri Julia; Papp Gábor dohánykertész—Koszlik Mária; Szabó János asztalosmester—Pálosi Zsuzsanna; Kálmánecz Ferenc timársegéd—Boros Rózsa. Horváth Béla kövezősegéd—Madarasi Erzsébet, Szőke István gazdálkodó—Helmezi Julianna.

Születések: Kardos Pál középiskolai tanár fia Ferenc, dr. Tiszay Zoltán anyakönyvvezető leány Klára, Mozsonyó Albert műszerész fia László, Bujdosó Sándor csizmadia mester fia Sándor, Vaszil Béla asztalos segéd fia Béla, Gál László gépkocsivezető fia László, Szabó János fm. leány Julianna, Maitényi József fm. fia Ferenc, Klein Ignác magántisztviselő fia Tibor és I törvénytelen üszülött.

Halálozások: Hobl Albert r. kath. 6 éves. Homok-utca 137. Szabó István ref. 14 napos Booskai-tér 1., Kovács Sándorné Fási Eszter ref. 39 éves Városi utkaparó ház.

— Fizetésektelenségek a csúcsponton. A magyar királyi statisztikai hivatal november havi adatai szerint megállapítható, hogy eddig még nem létezett mértékben emelkedtek a fizetésektelenségek. A november havi fizetésektelenségek számában az előző hónaphoz 11.3 százalék, az elmúlt év azonos hónapjához képest pedig 153.4 százalék az emelkedés. — A fizetésektelenségek száma még soha sem volt ilyen magas. Az 1920. évi január havi tetőponthoz képest is 69 százalékkal az emelkedés. A magán és kénszer-egeységek passzívája az előző havival 125.9 százalék, múlt és azonos hónapjával szemben pedig 325.1 százalékkal emelkedést mutat.

— ZENEKEDVELOK III. BÉRLETI HANGVERSENYE. Kulenkampf Georg berlin hegedűművész február 9., Arany Bika, Napjegyek Méliusz és Arany Bika.

— Összeesett az utcán és meghalt egy fiatal asszony. Különös körülmények között halt meg tegnap délelőtt Tóth Lidia 33 esztendő Gerébi-telepi asszony. A fiatal nő 10 óra tájban az azal indult el Kondor-utca 10. számú házában levő lakásáról, hogy kimegy a klinikára, mert súlyos betegnek érzte magát. Gyalogszerrel akarta megtenni a hosszú utat, de alig lépett ki a kapun, hirtelen rosszul lett. Összeesett és meghalt. A gyorsan kihívott mentők próbálták életre kelteni, de sikertelenül. Az asszony abban a pillanatban, amikor lerogyott a földre, már halott volt. A mentőorvosok megállapítása szerint szívszélhűdés ölte meg.

— Kulenkampf hangversenye. Városzerte a szó legszorosabb értelmében rendkívüli érdeklődés mutatkozik a Zenekedvelők Köre III. bérleti hangversenye iránt. Aki rádión hallotta e világhírű művész gyönyörű játékát, bizonyára a hegedű Guglielmetijének nevezi olvadó, elvarázsoló tónusú játékáért. A hangverseny február 9-én, kedden este 8 órakor lesz az Arany Bika dísztermében. — Jegyek Méliusznál és az Arany Bikában.

egyetlen előadó-estienek

Jegyet a Bika Hall-ban.

— Ma van a rögzített adók felmondásának utolsó napja. A kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti mindazokat a kereskedőket és iparosokat, akiknek kereseti, illetőleg jövedelemadó alapja 10.000 pengőn alul van, hogy amennyiben 1932. évre új adó-kivetést akarnak, nyilván azon okból, hogy 1931. évi keresetük, amely az 1932. évi adókvetésnek alapja lesz, kevesebb volt, mint az 1930. év keresete és ezért adójukat csökkenteni akarják kereseti, illetőleg jövedelemadó vallomásukat még a mai napon adják be, mert különben adóalapjukat rögzíteni fogják.

IPARTESTÜLETI HIREK

A debreceni Ipartestület esernyős, esztergályos, falazó, laszobrász, fésűs, csutorás, szarkötő, kefék, kések-köszörűs, keztyűs, kötszerész, kosárfonó, pipás, szítás-rostós, szövő-fonó szakosztálya február 1-én hétfőn este hat órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart. Tárgy: egy előjárásági rendes tag jelölése, illetve szakosztályi elnök választása és egy előjárásági póttag jelölése. Tekintettel arra, hogy ez az ülés másodsorra hívatott egybe, a megillető tagok számára való tekintettel nélkül határozatképes lesz, mielőtt a tagok feltétlen és pontos megjelenését ezután kéri a szakosztály elnöksége.

A debreceni Ipartestület szügyvartó, bőrnő, kötélgyártó szakosztálya 31-én, vasárnap délután 10 órakor az Ipartestületben tisztújító közgyűlést tart. Tárgy: egy előjárásági rendes tag jelölése, illetve szakosztályi elnök választása és egy előjárásági póttag jelölése. A szakosztály elnöksége azzal a megjelöléssel kéri a tagok teljesszámú és pontos megjelenését, hogyha esetleg ez az ülés határozatképes lenne, akkor a következő ülés február 8-án, ugyancsak 5 órakor lesz megtartva fentemlített helyen.

A debreceni Ipartestület sütő, maltnos szakosztálya február 1-én, délután 5 órakor az Ipartestületben tisztújító közgyűlést tart. Tárgy: egy előjárásági rendes tag jelölése, illetve szakosztályi elnök választása és egy előjárásági póttag jelölése. A szakosztály elnöksége azzal a megjelöléssel kéri a tagok teljesszámú és pontos megjelenését, hogyha esetleg ez az ülés határozatképes lenne, akkor a következő ülés február 8-án, ugyancsak 5 órakor lesz megtartva fentemlített helyen.

Az alsószabolesi ref. lelkész tegnap Bartha László esperes előkérte mellett ülést tartott, melyben az egyház életkérdéseiről hosszasan tárgyaltak.

A Kossuth-dalkör kulturdélutánja. A fennállásának 30-ik évfordulóját ünneplő Kossuth-dalkör, a Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalata Dalegyesülete és a magy. kir. Dohánygyári Dalegyesület közreműködésével január 31-én, délután 6 órakor a Világítási Vállalat Dalegyesületének a régi posta épületében (Piac-u.) levő nagytermében kulturdélutánt rendez.

Változások a segédlelkézi karban. Dekán Elek ref. segédlelkész, aki az Árpád-téri paróchián teljesített lelkézi szolgálatot, Budapestre ment köztmissziós lelkésznek. Szabó Géza püspöki segédlelkész az Árpád-téri paróchián fog ezantul lelkézi funkciót végezni. Dr. Baltazár Dezső püspök pedig maga mellé káplánnak dr. Farkas Pál okl. ref. lelkészt rendelte. A nagy tudású ifjú segédlelkész, ki tanulmányait a debreceni teológia elvégzése után Angliában folytatta s ott doktorátust is szerzett, nagy nyeresége lesz a debreceni reformátusságnak, mert benne egy igen tehetséges papot és kitünő szónokot kaptak.

Mindenütt beszélnek az előkelő budapesti

BRISTOL SZÁLLO

olcsó áraiért
Szobák (a fekvéstől függően) kitünő napi elátással, már 12 pengőtől kaphatók.
Dunai szobák kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre méltányos áron.
Bristol menü 2 nesző 40 fillér.
Mindennapi ötórás tea és tánc.
Vacsora rendes polgári áron.
Tánc.
Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

BRISTOL SZÁLLO

Budapest—Dunakorzó.

A kereskedelmi miniszter méltányosnak tartja az iparosok és kereskedők boltbér akcióját

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Pénteken délelben a kereskedelmi és ipari érdekelttség küldöttsége jelent meg Kenéz Béla kereskedelmi miniszternél, hogy támogatását kérje ahhoz az akcióhoz, amelyet a boltbérek és műhelybérek ügyében indítottak.

A kereskedelmi miniszter méltányosnak mondotta az iparosok és kereskedők kívánságát, hogy a házbért havonként fizethessék. Az is természetes, hogy a háztulajdonosok havonként fizethessék a részsedést késedelmi kamat nélkül. Méltányosnak tartja azt is, hogy az iparosok és kereskedők a mai nehéz viszonyok között alacsonyabb ház-

béreket fizessenek, ez azonban nehézhé kérdés. Meg kell vizsgálni azt, hogy milyen határig mehet a magánháztulajdonba való beavatkozás, mert kétségtelen, hogy a házbéreknek utóbb megállapítása bizonyos korlátozásokat jelent a magántulajdon szempontjából. Természetesen egyes kivívó esetekben a közbelépésre szükség van. Igyekeznünk fogunk a méltányosságnak érvényt szerezni.

Reméli, hogy a holnap tartandó miniszterközi értekezleten olyan határozatot lehet hozni, amely az összes érdekeltet kielégíti. Az egész kérdéssel egyébként a mai minisztertanács is foglalkozik.

Az Egységspártkör fiatalága vasárnapi összejövetelén folytatja a múlt vasárnap megkezdett kellemes szórakozó versenyt. Az eddigi sorrend a szavazás szerint a női versenyben: Holb Bözsike, Kiss Irénke, Pelley Magda, Sarkady Gizike, Répánszky Etus, Pintér Margit, Hudák Baby, Szűcs Mária; a férfi versenyben: Sneider János, Nagy Zoltán, Ács Miklós, Szőke Lajos és Szalay Gyula. A vasárnapi összejövetel 5 órakor kezdődik az Arany Bika kistermben.

TÁNC
Balogh tánciskolájában (Péterfia 30.) 31-én 4 órakor tisztviselő kolon kezdődik. Szombaton 8-tól, vasárnap 6-tól összejárnak.

Az adótlékek, adófelmondások, bevallások, kivetések, fellebbezések, végrehajtási panaszok, a le nem foglalt tárgyak és az összes köztartozásokat, valamint az adóügyi határidőket felőlél a most megjelent „Adóügyi kiskönyv 1932”, melyet dr. Szepesy Mihály állított össze a rádióban tartott előadásai nyomán. Az adózó közönség használatára készült és nagy gyakorlati szaktudással szerkesztett mű ára 2 P és megrendelhető „Az Adózó Lapjánál”. Budapest, V. Bank-u. 3., valamint kiadóhivatalunk utján is.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utca 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap délután 9-10-ig imaóra, 10-11-ig biblíamagyarázat, 11-12-ig vasárnap-i iskola, délután 6-7-ig prédikáció, fél 8-9-ig vallásos estély vegyeskar- és zeneszámokkal.

MŰVÉSZET

A Cremonai hegedűs

Nagy érdeklődés előzi meg a zeneiskola operaelőadását és méltán, mert az a produkció, amit az iskola énektanzakos növendékei teljesítenek, valóban nagyszerű lesz. A szereplők úgy hanganyag, mint tudás tekintetében elsőrangúak.

A helyárák olcsósága is igazán meglepő, mert 80 filléért már párhelyülést lehet váltani. Nagy vonzóerőt gyakorol az a körülmény is, hogy Budapestről az előadásnak előkelő zenei vendégei lesznek. Az előadás ideje február 1. este 8 óra. Jegyek a Csokonai színházról és a zeneiskolában kaphatók.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szombat: **Maya**, béreltszűnet.
Január 30-án, szombaton d. u. 3 órakor, a legolcsóbb ifjúsági helyárákkal, legdrágább földszinti ülőhely 80 fillér. **Méddig fogsz szeretni**, vigjáték. Csak felnőtteknek.
Január 31-én, vasárnap d. u. 3 órakor, vas. d. u. bérlet: **A hálás kis nő**, vigjáték. Délután fél 6 órakor: **A torokkői menyasszony**, vigjáték. — Este 8 órakor: **Maya**, operett.
Február 1-én, hétfőn este 8 órakor béreltszűnetben: **A cremonai hegedűs**, Hubay-opera.

Csokonai színház

Ma lép életbe az új leszállított helyár a színházban!

MA DELUTÁN 3 órakor az évad sláger vigjátéka a **Hálás kis nő** kerül színre. Legdrágább hely a földszinten **80 fillér**, legolcsóbb **60 fillér!**

MINDEN ESTE leszállított olcsó helyárákkal!

M a y a

FEBRUÁR 9-ÉN, KEDDEN SZORÁD FERENC, CSÓKA BÉLA felléptével

Traviata

Siessen jegyet biztosítani!

METEOR MOZI MŰSORA:
Szombaton, csak felnőtteknek: **A tűz leánya**, Dolores del Rio-val. Megelőzi: **Eső**, Glória Swanson-nal. — Előadások: 7 és 9 ó. főlhelyárákkal.

Mozik műsora	
Szombat, január 30.	
VIG-SZÍNHÁZ 8-7 és 9 ó	Nagyvárosi fények, Charlie Chaplin világfilmje
URANIA 7 és 9 ó	Paramount Paradé hangos, színes, zenés film
APOLLO	Őszi róza, fehér őszi róza, dráma. Alfred Abel és Mindszenty

KÖZGAZDASÁG

Kiseb árcsökkenések voltak a terménytözsde

A külföldi piacokról nem érkeztek be olyan jelentések, amelyek lényegesebb változásokra adtak volna okot, úgyhogy itt is nyugodt volt a forgalom. A készáruvásáron csak a rozs és a tengeri olcsóbbodott tíz-tíz fillérről a többi cikk ára változatlan maradt. A határidőpiacon arra való tekintettel, hogy a mérsékelt búzakinálattal szemben egylegre a vételkészség is csökken, inkább lebonnyolítások történtek, amelyek a búzánál 15-20, a rozs nál 12 filléres árcsökkenést idéztek elő. A májusi tengeri árfolyama és a liszt ára alig változott.

Sertéshizományosok hatósági intézkedéssel kívánják az élőállatok árát megvédeni. A felhajtása akarják piacok szerint kontingálni a hizományosok. A budapesti sertés vásáron működő hizományosok a földművelésügyi minisztériumhoz beadványt intéztek arról a kéréssel, hogy a felhajtások kontingentáltassanak, úgy hogy az egyes városokra minden sertésfajtából csak a kereslet arányában legyen kínálat. A beadványról a nagyvágók és a detajlása hentesek is értesültek és a leghatározottabban ellenzik a vásárokon kialakuló árak mesterséges szabályozását. Elhatározták, hogy a térv megvalósítása ellen tiltakoznak és megzavarítás érdekében mindent elkövetnek.

HIRDETMEY.

Az ebrartási szabályrendelet 6. §-ára utalással felhívja a városi adóhivatal az ebtulajdonosokat, illetve ebbirtokosokat, hogy a tulajdonukban, illetve birtokukban levő ebekeket január hó 31-ik napjáig bejelenteni, ebbéreljüket kiváltani és ebbéreljüket befizetni el ne mulasszák.

Figyelmezteti a városi adóhivatal fennevezetteket arra, hogy a bejelentés és az ebbárca kiváltásának elmulasztása kihágási ejjrást, az ebbéreljüket nem fizetése pedig végrehajtási eljárást von maga után.

A bejelentéseket naponként a hivatalos órák alatt a városi adóhivatal azon kerülete veszi tudomásul, illetve fogadja el, melyben az ebbirtokosa lakik.

Városi adóhivatal

HIRDETMEY.

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termelt, vagy vidékről a város területére akár tengelyen, akár vasúton, akár posta útján behozott fogyasztási adó köteles cikkeket, — bor, sör, hús és szesz italokat — a behozataltól számított 24 óra alatt a városi adóhivatalnál a hivatalos órák alatt bejelenteni el ne mulassza. Közli a városi adóhivatal a város összes lakosságával azt, hogy az összes behozatalt utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a bejelentés elmulasztása jogvedéki kihágást képez, minak során a mulasztó a be nem jelentett fogyasztási adó köteles cikk után járó fogyasztási adónak a 8-szorosáig terjedő bírság összegében elmulasztatik. A szállítás a től hónapokban csak reggel 7 órától este 7 óráig történhetik.

Debrecen, 1932. évi január hó 16.

Városi adóhivatal



Szombat, január 30.

9:15: A rádió házikvintettjének hangversenye. 12:05: Gramofonhangverseny. 1. Kacagj Bajazzo. 2. Rigolitto. kvartett. 3. Carmen, virágária. 4. Hoffmann meséi, Baccarola (gordonkaszóló). 5. Wagner: Lohengrin, ária. 6. Pergelesi: Canzonetta. 7. Verdi: Traviata, a III. felv. fináléja. 8. Verdi: Trubadur, ária. 4.00: Gyermekjátásóra. 5:00: A Turáni Társaság előadás-sorozatában Pekár Gyula felolvasása. 5:30: Szalonzenekari hangverseny. 1. Jensen: Nászzené. a) Ünnepi menet. b) Menyasszonyi ének. c) Körbe-körbe a) Éji zene. 2. Siklós Albert: Valse Alice. 3. Blech László: Gyermekdal, szvit öt tételben. 4. Gál János: Szerb dalok. 5. Demény Dezső: Magyar népdalát-íratok. 6:30: Mit üzen a rádió? 7:15:

A Magyar Elektrotechnikai Egyesület rádiószakosztályának előadássorozatában Jovitz György felolvasása: Te-keres. Kondenzátor. Rezgőkör. Szek-letivitás. Rezgések. Hullámhossz. Frekvencia. 7.45: Joachim emlék-hangverseny a Zeneművészeti Főis-kola nagyterméből. Vezényel Zsolt Nándor. Közreműködik a Zeneművé-szeti Főiskola zenekara, Szénássy Ká-roly és Koromzay Dénes. 1. Hamlet, nyitány. 2. Változatok hegedűre zene-kari kísérettel. Előadja Szénássy Ká-roly. 3. Hegedűverseny magyar stílus-ban. Előadja Koromzay Dénes. Szü-netben körülbelül 9.00: A rádió kül-ügyi negyedórája. A hangverseny után körülbelül 9.50: Időjelzés, hírek, idő-járásjelentés. Majd: Zalaegerszegi Horváth Rezső és cigányzenekarának zenéje a Bodó kávéházból. Közben 11:00: Franco Villani Dionisi olasz-nyelvű előadása.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreczeni Újságban és a Debreceni Független Újságban elenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes befizetése mellett küldünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelezés

Előítéletmentes

Jeligére sürgős levél ment, kérem átvenni. T. S. 546

Állást kereső nők

Fiatal

asszony, szépen mos, vasal, uri házakhoz ajánlközik. — Címe: Fele K.-né, Vigkedvü M.-u. 32. 194

Egy

intelligens komoly leány gyermek mellé elmenne vidékre is. — „Gyermekszertető” jel-ge-re a kiadóba. 368

16 éves

gyermekszertető leány elmenne elsejére uri-házhoz gyermek mellé, franciául is beszél, ta-karításban is segédke-zik. Leveleket kér Tég-láskert, Szepesi-utca 55

Érettségizett

leány hosszú gyakor-lattal, ezer pengő óva-dékkal állást keres. — Cím a kiadóban. 428

Állást kereső férfiak

150 pengős

betéttel levelezésekben jártas, gyermektelen, nős, jobb férfi fel-ügyelői, portási, ház-mesteri, ezekhez ba-

sonló bizalmi állást be-töltene azonnal, vagy febr. 15-re. Szabó Ger-gely, Szeghalom. 403

Betöltendő állás nőknek

Takarítónői

jó bizonyítvánnyal al-kalmazók. Piac-utca 61 sz., keresztépület. 1414

Fiatal

mindenes leányt kere-sek bentlakásra, ki jó bizonyítványokkal bir-linyi-utca 2., Bertal-malom mellett. 408

Hosszu

bizonyítvánnyal per-fekt mindenes főzőnői fel-veszek 1-re. Piac-utca 49., II. emelet. 530

Mindenes,

jóbizonyítványu, főzői is tudó február 1-re fel-vétetik. Jelentkezés 30-én és 31-én Csend-ör-laktanya, földszinti tiszti lakás. 437

Hosszu

bizonyítványokkal két személyhez minden munkát elvégző, rend-szerető főzőnőt foga-dok. Timár 9. 418

Kifutóleány.

nem iskolaköteles, fel-vétetik. Emy divatszalo-n, Piac 79. 545

Betöltendő állás férfiaknak

Feles

dinnyekertész felvéte-

lik, melegágyi üvege-l veszek. József kir. her-ceg-utca 35., kereszt-épület. 413

Fűszerszakmában

bevezetett helyi ügy-nökök felveszek febr-uár elsejére. Adorjá., Piac-utca 56. 540

Jó házból

való, négy középisko-lát végzett fin villany-szerelő tanulónak fel-vétetik. Schütz, Piac-utca 59. 429

Butorozott szoba

Különbejáratu

butorozott szoba egy ur részére kiadó. — Nyomtató-utca 22. 421

Egyszerü

különbejáratu butoro-zott szoba ágynamü nélkül kiadó. Miklós-utca 21. 411

Különbejáratu

szépen butorozott háló szoba egy-két személy részére kiadó Simonffy utca 29. 531

Lépesóházi

különbejáratu butoro-zott szoba kiadó azon-nal olesón. Piac-utca 71., második emelet 12 1443

Olesó

butorozott szoba kiad., Kigyó-u. 45. szám, 3. ajtó. 544

Különbejáratu

elegánsan butorozott utcai szoba fürdőszoba használattal 30 pengőért kiadó. Püspöki palota I. kapu, 3. eme-let, 6. ajtó. 547

Különbejáratu

csinosan butorozott szoba kiadó. Széché-nyi-utca 31., első ke-resztépület. 434

Csinosan

butorozott utcai szoba különbejárattal kiadó. József kir. herceg 33. 536

Butorozott

különbejáratu utcai szoba kiadó. Burgun-dia 5. 424

Butorozott szoba azonnalra kiadó. Ispótyai utca 13. 215-a

Uteai

nagyon szépen butoro-zott szoba kiadó. Ki-gyó 36. 314

Csinosan

butorozott utcai szoba kiadó Kossuth-utca 61. földszint balra. 364

Lépesóházi

bejárattal utcai butoro-zott szoba kiadó. Rá-kóczi 9. 381

Különbejáratu

csinosan butorozott utcai szoba, fürdőszoba használattal, egy-két személy, esetleg há-zaspár részére kiadó. Püspöki-palota, II. eme-let 17. 151A

Kiadó lakás

2800 pengőért

központi fűtéssel III. emeleti 5 szoba, előszo-ba, fürdőszoba és min-den egyéb komforttal felszerelt utcai lakás ingyen lifthasználattal kiadó. Érdeklődni: Fe-renc József-ut 34. sz. alatti könyvkereskedés-ben. 482A

2 szép

szobás, konyhás, spei-zos lakás azonnal ol-csón kiadó. Nap-u. 3. 399

Kiadó

3 szobás komfortos la-kás május 1-re. Jókai 6. 294

Különbejáratu

két szoba butorozatlanul február 1-re ki-adó. Rákosi Jenő- (Ki-rály-) utca 5. Ugyan-ott kétszobás lakás is. 295

Hajduböszörményi

ut 71. sz. 2 utcai szo-ba, konyha és pincés lakás február 1-től ki-adó. Érdekezhetni vá-rosi árvaszéknel, köz-gyámnál. 373

Kertben

kétszobás lakás, üve-gerendával, villannyal, cserépkályhával kiadó. Károly Ferenc József-ut 52. 410

Azonnal

kiadó 2 szoba, fürdő-szoba, konyhás lakás Kossuth-u. 42. alatt. 409

Uteai

lakás, három szoba-előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségek má-jus elsejére kiadó. — Miklós-u. 20. 423

Kiadó

azonnalra olesón, vil-lamoshoz közel 1200 négyszögöl területen fekvő szőlős, gyümöl-csős, két szoba, fürdő-szoba, veranda, összes mellékhelyiségekből ál-ló szép családi villa. — Gazdálkodónak is alkal-mas. istálló, kocsiszin-disznóól, baromfiólak, göré, nyári konyha is van. Értekezni lehet: Liener műteremben, — Csapó-u. 1. 538

Kiadó

azonnal 4 szoba, kony-ha, fürdőszobából álló modern lakás. Kétma-lom-utca 6. sz. alatt. 516

220 pengőért,

központi fűtéssel I. emeleti 4 szoba, előszo-ba, fürdőszoba és min-len egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználattal kiadó. Érdeklődni: Fe-renc József-ut 34. sz. alatti könyvkereskedés-ben. 482A

Kiadó

kapu melletti teljesen különbejáratu udvari üres szoba és utcai na-gyon szépen butorozott cserépkályhás szoba. Lorántffy 42. 401

Azonnal

kiadó 2 szoba, üve-gezett veranda, fürdő-szoba, konyha, kamara havi 60 pengőért. Érte-kezni rendőrség, III. 107. 417

Kiadó

azonnal fűtőházzal szemben két szoba, konyha, kamara. Déli-sor 23. 275

Két-háromszobás

utcai másodemeleti és egy kétszobás udvari földszinti lakás min-den mellékhelyiségé-vel, modern, parkettes, fürdőszobás május el-sejére kiadó. Érte-kezhetni ugyanott a házfelügyelővel, Si-monffy-utca 13 alatt. 55

1200 pengőért

központi fűtéssel I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. Érdeklődni Ferenc Jó-zsef-ut 34. szám alatti könyvkereskedésben le-het. 482—A

Veres-u. 5.

három egymásba nyíló, egy különbejáratu szo-bás lakás konyha, ka-marával, fatartóval, — cserépkályhák, víz, vill-lany, gázvezetékek ol-csón azonnal kiadó. 534

Villa

egyszobás, konyhás ki-adó. Bejárat Simonyy-ut 26—b. 433

1200 pengőért

központi fűtéssel I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. Érdeklődni: Ferenc Jó-zsef-ut 34. sz. alatti könyvkereskedésben. 482A

Ajánlat

Teheneket

borjakkal együtt gya-dozásra kiadok teju-zamért. Svetits-p., 1. sz. 2. sz. 395

Hat lóra

istálló kiadó Nap-utca 10. Értekezhetni Arany János 30., Blazsek. 835

Rozskenyér-

különlegesség kilója 30 fillér. Péksütémé-nyek naponta kétszer frissen kaphatók a Ga-lamb sütőde ujonnan megnyílt lerakatában, püspöki palotában. — Zsurkenyér megren-delhető. Uradalmi tel-jes tej literje 24 fill-ér. 156

Szegedi

paprika különlegesség állandó nagy raktára-Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. 84

Gyönyörű

gyümölcsfáim eladásá-ra jutalékos ügynökök keresek. Nagyvári fa-iskolatulajdonos, Uj-szeged. 372

Perzsaszőnyegek.

valódiak olesón eladók Thury, Arany János-utca 40. 428

Vásároljunk

hazai termelésű tűzi-fát! Elsőrendű hasáb-fából aprított tölgyfát mázsánként 340 fillé-rért szállít a faraktár, Mester-u. 28. Ugyanott hazai szenek, briket-tek, bükk- és tölgy-hasábbák a legolcsóbb napiárakon. ölszáma is. 429

Figyelem!
Már aóli hócipő talp,
sarok 2.60. Tóth cipő-
üzem, flatvan-utca 4.
529

**Lakás
és szoba kereslet**

Nyugdíjas.
nagyúros urino keres a
belvárosban garantált
féregmentes 2 szobás
lakást mellékhelyisé-
gekkel. Cim a kiadó-
ban. 404

**Üzlet,
műhely, raktár**

Irodának
két szobás első emeleti
udvari helyiség azonnal
kiadó. — Értekezhetni
Debreceni Első Takarék-
pénztárnál. A

Kossuth-utca
üzlethelyiség azonnal ki-
adó. Értekezhetni Deb-
receni Első Takarék-
pénztárnál. A

Piac-utca 38.
és Király-utca sarkán
levő, jelenleg butorüzlet
által bérelt üzlethe-
lyiség előnyös feltéte-
lek mellett kiadó 915

Malom-
utcaiban és Diószegi-
uton levő cca 2000
négyzetméter ingatlanok
a rajta levő épületek-
kel együtt, gyárnak,
vagy egyéb üzemnek
igen alkalmas, eladó.
esetleg február 1-ével
bérbeadó. Fűszerkeres-
kedelmi Rt. Piac-u. 41.
szám. 24

Piac-utca 41. sz.
üzletházban cca 120
négyzetméter terjedel-
mü, 3 részre osztott
egészben vagy részben
azonnal kiadó. Érdek-
lődni: Fűszerkereske-
delmi Rt.-nál. 24

Piac 16.
üzletembe közimunka-
vagy órási társbérleti
keresek. Koncz. 426.

240 hektoliter
hort forgalmazó kocs-
ma jogfolytonossággal
átadó. Trafik, József
kir. herceg-utca 24. 135

Kis
és nagy üzletek Kos-
suth-utca elején azon-
nal átvehető. Kossuth-
utca 8. 398

Piac-utcai
üzlethelyiség kiadó. —
Értekezhetni Debreceni
Első Takarékpénztár-
nál. A

Kossuth-utca
elején szép, forgalmas
két üzlethelyiség febr-
uár 1-re kiadó. Kos-
suth-utca 8. 65

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadó-
hivatalának a földszinti be-
lyiségekbe való költözésé-
vel a Kossuth utca 3. szám
alatt az első emeleten két
tágas szobából álló lakás.
Irodának, üzlethelyiségnek
rendkívül alkalmas. Érte-
kezni lehet a Debreceni
Első Takarékpénztárnál.
1932. A

Oktatás

Világ-Jamboree
Gödöllőn. Debreceni
cserekészlet tanulatok
angolul, ugyszólván in-
gyen tant „Helen So-
ciety”, Simonffy-u. 11.
4967

Gyorsírás-tanítás,
gépírás-tanítás, helyes-
írás-tanítás, szepírás-
tanítás Namény gyorsíró
iskolájában, Piac 26—
b. Passage. 98

Kereslet

Buzaaljat,
repcealjat, köleskeve-
réket egy kisebb, mint
nagyobb mennyiség-
ben megvételre kere-
sek. Apafi-utca 20. 1a2
A

Törekét
nagyobb mennyiségben
veszek. Ajánlatot kér
Kovács vasüzlet Piac u.
17. szám. 354

Meleg
lőtrágyát keresek meg-
vételre. Fischer Vir-
mos, Degenfeld-tér 2.
486

Könyvterjesztéshez
nagy ismeretséggel ten-
delkező bevezetett ügy-
nőköt keresetek. —
Nyolc pengő kaució
feltétlenül szükséges.
Gyakorlat nélküli egé-
nyekkel nem tárgyalunk.
Értekezni lehet délután
3—4 óra között Deb-
receni Ujság szerkesztő-
ségében, József kir. U-
tca 16. sz. A

Eladó állatok

Fajgalambok
helyszüke miatt el-
adók. Apafi-utca 20.
A 153

Elelmiszer, ital

Fajborok,
sajáttermés, édes, leg-
alacsonyabb napi áron
literenként is. Blazsek.
Arany János 30. 386

Sajáttermésű
bor 40 fillér 1 liter ki-
gyó-u. 43. 376

Ujlétai
sajáttermésű fajborai-
mat öt liter vételnél 50
fillérért árusítom. —
Arany János 19. 133

Ujlétai
saját termésű jabor li-
terenként 44 f. Zöldfa-
utca 14—2. 430

Dráma vér nélkül

— Kis regény. —
Irtta:
BENKE TIBOR.

38

— Így már rendben vagyunk, szólta a tanár, azután elbucszott. A másik orvos még utasításokat adott az ápolásra, azután ő is elment.

Somogyi professzor egyedül maradt a betegével Mucus nyugtalanul lélekedett. A professzor nézte, nézte a kedves arcot és elhomályosultak a szemei, mert úgy érezte, hogy boldogságának romjai felett kesereg. Nem maradt belőle más, csak a hervatagon fekvő, letört rózsaszál. A nyitott ablakon kőszá napsugarak szökdöstek be a szobába.

— Az én drámám utolsó felvonása megkezdődött. — gondolta a professzor. — Vajjon enyém-e még? Vagy örökre elszakította tőlem az a titokzatos erő, amely közénk furakodott, megkeserítette az életünket, feldulta, családi fészkem harmóniáját?... Mit vétkezhettem én, hogy a hallgatás mérhetetlen súly karmáját kell magamravenni és azt sem szabad megkérdem, hogy mi történt velem?

Az alkonyat már ott seftenedett a kertben, mikor Somogyi professzor észrevette, hogy nem is ebédelt. Beesgette a eselédet és az ebédjét kérte, de nem igen tudott enni.

A beteg egyre nyugtalanabb lett. A professzor aggodva figyelte a láb emelkedését. Hirtelen sóhaj szakadt fel a pihegő kebelből és kinyitlak a nagy barna szemek. Tétován idegenül néztek körül, rémületet és iszonyatot tükrözve.

Somogyi professzornak összeszorult a szíve.

Nem ismer meg. — gondolta. Kívül estem azon a körön, amely most a lelkében elfér. Vajjon kik népesítik be azt a világot?..

Mucus keze után nyult. Az ijedten kapta el. Megborzongott és újra behunyta a szemét.

Kint, valahol a Vérmező táján villamos csilingelt. Mucus újra kinyitotta a szemét, de most könnyes, áhítatos szelidség ragyogott benne. A vonásain anyagi ártatlanság tükröződött. Remegő ajakkal, töredezőve kezdett suttogni:

— Harangoznak... A növények már mind ott vannak a kápolnában... Én is sietek... Milyen hideg ez a kö... Istenkém... hallgasd meg a te kis szolgálóleányodat... Vezesd ki gyorsan ebből a szelid, esendes, jószágos, de hideg és örömtelen öreg zárdából... A nővéreket áldd meg, de szabadíts meg tőlük minél előbb, mert nem tűrik a kacagást, pedig én úgy, de úgy szeretnék egyszer szabadon, szívből kacagni... Küldj egyet nekem is, mint Micinek, aki a múlt hónapban férjhez ment... Erős legyen és nagy és ne kívánja, hogy már 8-kor aludni menjek, mikor a fák árnyai olyan titokzatos hosszúra nyulnak... mikor a virágok a legdusabb illatot lehelik... mikor a csillagok rajzani kezdenek az égen és mikor a kőszá szellők különös sóhajokat... távoli, síró, epedő hegedük hangját hordozzák a vállaikon... mikor olyan jó volna még csak egy picikét kint ülni a virágzó hárs alatt és elmerengeni... akármiről... akár a szabin nők elrablásáról is...

A suttogás egyre halkult s egyszerre minden átmenet nélkül görcsös megrázó zokogásba fulladt. A test rángásai egyre hevesebbek lettek. Somogyi professzor, aki az ártatlan leánykori emlékek felhúzását meghatottan hallgatta, könnyes szemmel viaskodott a beteggel, míg a rohama elmúlt és kimerülten elaludt.

(Folytatjuk.)

Ne tévesse szem elől, hogy
apróhirdetése
2 reggeli lapban

a Debreceni Ujság—Hajdúföld és Debreceni Független Ujságban

jelenik meg,
ha azt

Kossuth-u. 3 sz.
alatt adia fel.

Ha tehát alkalmazottat, vagy állást keres, lakása kiadó, avagy butorozott szobát keres, bármije eladó, vagy bármit venni akar adja fel hirdetését

KOSSUTH-UTCA 3. SZAM
alatt és meg fog győződni róla, hogy biztos eredményt ért el. Felvilágosítást telefonon a **21-41** szám ad.

Gazdasági eszközök

1 drb.
13 lóerős Chanard Walker vontató traktor, azonkívül 1 drb-5000 kg-os pótkocsi, mindkettő igen jó állapotban pótkalkatrészekkel együtt jutányosan eladó. Fűszerkereskedelmi Rt. Piac-u. 41. 27

Ékek
olesón eladók. ócska szekerek, járom, gazdasági eszközök. Bőszörményi-ut 49. 541

Eladó ház

Adómentes
új ház 3 szobás lakással, 300 al kerttel eladó. Jósika-u. 7. 299

Maróthy-u. 7. sz.
négy szobás modern csa ládi sarokház bérbeadó vagy esetleg eladó. — Értekezés Benke fő-ügyésznél, vármegyer házában. 393

Eladó föld

Kismacsón
12 holdas prima fanyás birtok eladó. Értekezni: Ladányi, Piac u. 59. 214

Eladó
Felsőjóza mellett 7 hold prima fekete szántóföld. — Értekezni: Cegléd-u. 14. szám. 167

Eladó
8 hold föld és 8 hold kiadó. Értekezni: Diószegi-ut 171. Kegye Mihály. 416

Különféle

Elveszett
egy szép nagy fekete-fehér-tarka him macska már egy hete; aki hazahozza, vagy tud róla, illő jutalomban részesül Kossuth-utca 39. sz., keresztépület. 431

Elveszett
a Szent Anna-utcán sárga-barna csikkal, Sz F. monogrammal egy nyakál, kérem a be-
esületes megtalálót Piac-utca 46. szám alá beadni, ahol illő jutalomban részesül. 532

Eladó ingóság

Singer
karikahajós süllyesztős varrógép eladó. Hunyadi-utca 14. zálogház-épület. 1442

Bubaesavarrógép
mosáshoz eladó. Nyomatató-utca 22., keresztépület. 422

Márványmosó
eladó, rész diszszillat, márványasztalok Hartvan-u. 22. 542

Borosfordók
eladók. Lófogatu persmetezők, uri kocsi Bőszörményi-ut 42. 543

Wertheim.
kassza eladó. Piac-utca 22., cipőüzlet, Kontsek mellett. 406

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és lapkiadó vállalat nyomdájában.
Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató. Nyomdavezető VARGA ENDRE.